■甬上名医大讲堂

"后新冠症状"为啥五花八门? "阳康"之后如何进补?

阳康"之后为啥有些人久久不能完全 康复? 从中医理论上看,新冠和普通感冒有 啥区别?作为脾胃病专家,对于保养脾胃又 有哪些心得? 2月20日下午,浙江省名中 医、中医脾胃病专家、宁波市中医院王邦才 主任中医师来到"甬上名医大讲堂"栏目,分 享了不少干货。



身体哪里弱病邪就攻击哪里

春节前后,在王邦才主 任门诊接就诊的患者,有一 半以上的都是因为"阳康"后 仍有各种症状。从门诊情况 看,后新冠症状的表现主要 有疲劳、乏力,精神不振;咳 嗽、气急、胸闷、咳痰;心慌、 心悸、胸痛;情绪抑郁、焦虑 不安、失眠、头晕、头痛、不能 集中精力;低热反复不退;胃 口不好、嗅觉或味觉减退或 丧失;关节肌肉疼痛、颈腰部 疼痛等,这些症状可以持续 数周、甚至数月。

为什么会有这么多五花 八门的后新冠症状? 王邦才 说,从中医的角度看,新冠感 染属于中医"疫"病范畴,得 病因为感受疫毒之邪。这疫 毒之邪跟我们平常所见的外 感"风、寒、暑、湿、燥、火"六 淫之邪不同,它有发病迅速、 传染性强、病情重、快速损伤 人体脏腑、损耗人体正气的 特点。同时中医认识到"邪 之所凑,其气必虚""虚处留 邪"。也就是说,狡猾的新冠 病毒从呼吸道进入人体,如 果人体正气不足,无力抗邪 外出,就可进一步损伤人体 脏腑,而且它专门攻击人体 薄弱环节,人体哪里虚病邪 就往哪里跑,所以会出现各 种各样的症状。比如肺气不 足,就引起咳嗽、气急,出现 肺炎、肺纤维化等;如果原来 有心血管病,就出现心慌、心 悸、胸痛等:原来胃肠不好, 就产生胃肠功能失调,胃胀、 胃痛、纳差、味觉丧失等。

在日常生活中如何调理脾胃?

在"阳康"后仍有症状的患者 中,不少都是出现脾胃症状,脾胃 对我们人体来说究竟多重要? 王 邦才介绍,脾胃学说在中医里占 据非常重要的地位,脾胃为后天 之本、气血生化之源、五脏六腑之 本、气机升降之枢。

中医所说的脾胃,包括了整 个消化系统的功能与病证,也包 含人体免疫系统、造血系统的功 能,范围很广。如果脾胃受损,就 会出现很多疾病。同时脾胃与全 身其他脏腑也有密切的联系,其 他系统的疾病也可以从调理脾胃 去治疗。

"阳康"后,很多患者仍然会 出现脾胃方面的症状,王邦才从 中医角度分析,新冠病毒进入人 体后首先犯肺,再顺传到脾胃,它 会造成脾胃运化功能失调,同时 也会损伤脾胃元气,出现脾胃气 虚、运化失调的症状。最常见的 一种是出现神疲乏力、短气懒言,

动则气急、面色少华、头晕,这是 病毒损伤正气,使中气不足所致, 可用补中益气汤加减治疗;另一 种是脾胃功能失调,出现胃胀、纳 差、嗳气、便溏、味觉减退等,可用 香砂六君子汤加减治疗。

对于脾胃不好的人群来说, 该如何进行调养? 王邦才介绍, 中医说"三分治疗,七分调养",特 别是脾胃更是如此。其实,胃肠 在人体脏器中最敏感,一旦受到 伤害,会马上出现很多不舒服的 症状,人的情绪、饮食,气候变化 都会造成脾胃功能失调,产生各 种各样的胃肠病。调理与养护脾 胃,最重要的就是做好"饮食调 护",管理好自己的嘴。他建议, 饮食要清洁卫生,煎炸类食品、碳 酸类饮料少喝;饮食要均衡、适 量,平时不要吃太饱。现在很多 人早上、中午随便吃,晚上吃得比 较多,这样也不利于脾胃调养。

记者 孙美星 通讯员 陈君艳

中科灵芝

专注中药现代化

传承精华 守正创新

肿瘤患者凭有效证件可免费领取灵芝

孢子粉 3 瓶 (价值 1440元),每人限领

肿瘤患者好消息:发病在两年内的

建议根据个人体质在医生指导下进补

王邦才表示,从中医角 度分析,后新冠症状其总 的发病机理是"正气受损, 疫毒未尽",所以,他在门 诊为患者进行调治的基本 原则就是"扶正祛邪",如 邪在呼吸道、肺流连,以咳 嗽、气急、咽干等为主,就 用益气养阴,化痰止咳,五 参清肺饮;邪犯心脏,出现 心悸、心慌、动则气急、盗 汗,用益气宁心,黄芪参麦 饮为主加减;邪留肠胃,出 现脘胀、纳少、便溏、味觉 减退,用健脾益气、化湿和 胃,香砂六君子汤加减;以

疲劳为主,用小柴胡汤合 补中益气汤;失眠、焦虑不 安,用柴胡桂枝龙骨牡蛎 汤或酸枣仁汤等。

"阳康"之后,很多人更 重视进补。对此,王邦才建 议,像人参、铁皮石斛、灵芝 孢子粉等保健品,可根据体 质在医生的指导下适当服 用。他强调,不论是新冠感 染也好,后新冠症状也好,最 重要的一点,还是每个人要 有自我保护意识,建议大家 要增强体质,提高自身的抗 病能力,这样病邪就不能伤 害人体。



苏食健广审(文)第270303-14285号



南京中科药业有限公司出品

不适宜人群:无 适宜人群:免疫力低下者 保健食品不是药物,不能代替药物治疗疾病

开明街396号平安大厦11楼1101室

(开明街与中山东路交叉路口) 曙 店 垂询热线:87237115

一次。

(鄞州人民医院东门对面)

甬港北路38号中科灵芝专卖店

垂询热线:87010506